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1. Aufgabe: 8 Punkte
wahr, falsch, wahr, falsch (je 2 Punkte)

2. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (2 Punkte) det(B) = 2a(a− 1) = 0 genau dann wenn a = 0 oder a = 1.

(ii) (2 Punkte) Die Spalten sind liner unabhängig genau dann wenn det(B) 6= 0, d.h. genau
dann wenn a 6= 0 und a 6= 1.

(iii) (2 Punkte) Ja, denn det(B) = 4 6= 0.

(iv) (2 Punkte) Ja, denn B ist dann ja invertierbar nach (iii).

(v) (2 Punkte) Nein, denn die 2. und 3. Komponente von ~b sind nicht gleich, was für alle
Vektoren des Bildes der Fall ist.

3. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (3 Punkte) det(C − λE2) = λ2 −
√

2λ+ 1 (2 Punkte). Nullstellen 1√
2
(1± i) (1 Punkt).

(ii) (1 Punkt) Rotation um −π
4
.

(iii) (2 Punkte) Es gibt keine Eigenwerte, da die Nullstellen einen nicht verschwindenden Ima-
ginärteil haben.

(iv) (4 Punkte) Die Eigenwerte sind 1√
2
(1± i) (2 Punkte). Zwei linear unabhängige Eigenvek-

toren sind

(
1
i

)
und

(
1
−i

)
(2 Punkte).

4. Aufgabe: 12 Punkte

(i) (2 Punkte) Die Vektoren sind normiert und orthogonal da 〈~a,~a〉 = 1, 〈~b,~b〉 = 1 und 〈~a,~b〉 = 0.

(ii) (3 Punkte) S~a = ~a, S~b = −~b (2 Punkte). Skizze (1 Punkt).

(iii) (2 Punkte) Spiegelung an der Geraden {(x, y) ∈ R2 |x = y}.

(iv) (3 Punkte) Da S

(
1
0

)
=

(
0
1

)
und S

(
0
1

)
=

(
1
0

)
gilt S =

(
0 1
1 0

)
.

(v) (2 Punkte) S ist invertierbar (denn S2 = E). Somit ist das Bild ganz R2 und eine Basis ist

gegeben z.B. durch ~a und ~b.


